

## 美丽陵水新篇章

# 近年来，陵水加强基层党组织建设，坚强“战斗堡垒”有力带动经济发展 筑牢党建根基 引领经济社会发展

## 强支部 补短板

■ 本报记者 李艳玲  
通讯员 陈思国

压实帮扶责任、交流发展思路、提升自身素质……10月26日，在陵水黎族自治县大里地区村级组织活动中心，陵水县委组织部组织召开2017年驻村第一书记工作经验交流座谈会，全县在职的82名驻村第一书记共聚一堂，就扶贫产业、党建工作等方面进行经验交流。

近两年来，陵水以抓党建促发展，不断加强基层党组织资金、人员、阵地保障，充分发挥党支部和党员的模范先锋作用，推动解决干部作风不扎实、基层组织战斗力不强等问题，有效地发挥了基层党组织在脱贫攻坚等各项事业中的引领作用。

## 搭平台 作先锋

在提蒙乡远景村，驻村第一书记黄光泉告诉记者，由于种种原因，过去给贫困户发放牲畜种苗，普遍存在存活率低、经济效益不高问题，扶贫效果有限。如今，通过“党支部+合作社+贫困户”的发展模式，村里组织贫困户抱团发展谷鸭、九品莲、黑猪等特色产业。目前，谷鸭养殖、九品莲种植已实现分红，贫困户收入有了保障，脱贫成效比之前提高了不少。

## 筑思想 严追责

在陵水党政工作微信群里，每日上午都会出现一条命名为“每日微党课”的信息，内容为党史、党章等相关知识。这是该县运用“互联网+党建”思维，让党员利用碎片化时间上党课。

近两年来，陵水不断推进“两学一做”学习教育常态化、制度化，让党员在“学”中筑牢思想根基，牢牢把握“做”这个关键，以“改”促“做”，“做”

战斗力不强的局面得到扭转。

今年，在着力规范班子建设的同时，陵水还下大力气解决村级组织场所“危、小、旧”等问题，新建一批标准化村级活动场所。“陵水推动基层党组织去行政化，在功能设置上更加凸显便民服务，并配备1至2名专岗服务人员，实现联系服务群众全覆盖。”陵水县委常委、组织部长杨振斌介绍，其中，新村镇盐尽村的村级活动场所已

于7月投入使用。

为规范党支部活动，陵水还统一制作了《党组织活动记录簿》和《党费收缴登记册》，通过“一簿一册”，做到党员参加活动、缴纳党费有记录，为年度考核提供依据，改变过去“以印象评定”的乱象。

此外，在资金保障方面，陵水将乡镇党建经费增加到每年30万元，村级基层组织运行经费为35万元，对在农

村一线干部给予一定的补贴、购买养老保险等。

陵水各级党组织以支部为单位，以问题为导向，结合工作实际，精准施策，有效补齐了基层党建工作的短板。例如，结合流动党员多的特点，该县通过党支部与企业合作，开展多样活动吸引流动党员到组织报到，在清水湾、香水湾、土福湾“三湾”地区建立了“候鸟”党支部和“候鸟”党员人才服务中心。

## 陵水动态

## 国际健康产业高峰论坛在陵水举行



10月28日，第二届中国(海南陵水)海上丝绸之路国际健康产业高峰论坛在陵水开幕。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

本报椰林10月31日电 (记者李艳玲 通讯员黄艳玲)10月28日，第二届中国(海南陵水)海上丝绸之路国际健康产业高峰论坛在陵水黎族自治县开幕。国内外专家学者就不同国家和地区之间健康产业发展现状、医疗保险制度的改革与发展等议题展开讨论。

本届高峰论坛围绕“守望相助，共筑健康产业新丝路”主题，设置了1个主论坛、5个分论坛和4个公益活动。探讨的议题既有专业医学问题，也有与群众生活息息相关的医疗保险、心血管疾病防治与健康管理等热点医疗问题。

在论坛开幕式上，中国心胸血管麻醉学会与国家奥林匹克体育中心、体育产业企业代表成立了“医体养产业联盟”，将医疗、体育、康养三大产业有机结合，在传统“医养”结合模式的基础上，探索新型健康产业模式。此举也与陵水致力打造“体育强县”的发展规划相契合，将实现互促互进。

据论坛相关负责人介绍，相比于首届论坛，本届论坛议题内容覆盖更广，形式也更加多样。除了在会场里讨论议题外，参会嘉宾还走进陵水当地医院、体育馆开展专家义诊、健康大讲堂、心脏复苏普及培训等活动，帮扶该县医疗事业发展。

“本次论坛为促进陵水健康产业发展，提高群众健康水平，扩展技术与知识交流提供了一个广阔的平台，为陵水卫生事业发展带来更多的机遇与资源。”陵水县长杨文平说。

本届论坛由海南心胸血管麻醉学会主办，陵水黎族自治县人民政府、国家发展改革委国际合作中心“一带一路”研究院协办。

## 22种陵水农产品加入溯源监管系统

本报椰林10月31日电 (记者林晓君 通讯员胡阳 蔡小金)记者从近日陵水黎族自治县召开的特色农产品质量溯源系统培训班上了解到，两年来，该县农产品质量溯源体系建设不断推进，目前已已有22种特色农产品加入溯源系统。

据介绍，陵水从2016年开始启动特色农产品防伪溯源项目，目前已已有14家企业以及“陵水圣女果”“陵水荔枝”“陵水哈密瓜”等22种特色农产品加入溯源监管系统。企业通过参与质量溯源体系的建设，实现农产品质量可溯源，责任可追究，有利于树立良好的口碑，提高消费者的信任，促进农产品的销售与产业的发展。

此次培训共有28家农业企业、56名相关负责人参加。培训班从溯源政策解读、溯源业务普及、溯源系统操作等内容对学员进行培训，同时还针对企业与合作社进行一对一的系统操作指导。

“产品质量是打造品牌的关键。”陵水有关部门负责人称，举办此次培训活动，目的是确保溯源项目稳步推进，加快陵水农业品牌建设。

全球商学院EMBA羽毛球团体赛举行  
600余名商业精英齐聚陵水

本报椰林10月31日电 (记者苏庆明)2017第五届“海棠花开·李宁杯”全球商学院EMBA羽毛球团体赛27日至29日在陵水黎族自治县国家羽毛球队训练基地举行，600余名商业精英齐聚陵水切磋球技。

本届赛事有30多所商学院、600多位商业精英及体育明星前来参加。据了解，全球商学院EMBA羽毛球团体赛是由全球商学院EMBA羽毛球联盟主办的业余羽毛球赛事活动，起源于北京大学光华管理学院、长江商学院等七所院校的共同倡议，自2013年开始，已连续在北京、杭州举办过4届。

近年，陵水大力借助体育赛事促进文体旅游，提升城市知名度。羽毛球赛事已成为当地城市招牌之一。

## 陵水不断探索党员联系群众新制度 主动上门解难题 晒出承诺必践行

本报记者 林晓君 通讯员 黄艳玲

组织和党员的先锋模范作用。具体做法是：建立每户一卡一档案，开展一户一走访，摸清群众所想所需所求；结合村民档案，以村党支部党员联系一人或多的方式，帮助群众解决生产生活中出现的各种问题。

比如，忙农活的村民不能按时接孩子放学，党员黄海峰便主动揽下照看孩子的职责。作为学校的保安，他通常等到所有小孩都被家长接走了，才

会离开。如果太晚，他还会把小孩带回自家吃饭，辅导他们写作业。不少家长说：“有黄大哥在，我们很安心。”

在光坡镇，党员在自家门口挂牌亮户，并晒出党员承诺，自觉接受党组织和群众监督。

“义务传授实用种植技术，通过‘联、帮、带’方式主动为需要的村民提供服务。”这是党员万家裕亮出的承诺。

当地百姓告诉记者，万家裕说

到做到，主动教了很多人。

为了让党员服务群众的承诺落

到实处，光坡镇党委还对挂牌党员家

庭户进行动态管理，对晒出承诺不践

行、作用发挥不明显和群众评价不满

意的，要求整改；整改成效仍不明显

或出现违纪违规行为的，将被进一步

处理。

近年，陵水探索出了一套以网格化

作为管理手段，进行社会化服务的

新模式。566名网格员覆盖458个网

格，每天走村串巷帮助群众解决问

题，他们当中很大一部分是党员。

黄亚若就是其中一位。作为英

州镇大坡村委会龙岭村的一名网格

员，每天他都会去到群众家中，了解

他们的生活状况，聆听他们的诉求。

他还自掏腰包为“五保户”购置米、油

等生活品。“为他们解决困难，我觉得

很自豪。”他表示。

## 陵水文罗镇新华村驻村第一书记陈栋 “细心书记”成了贫困户的贴心人

本报记者 林晓君 通讯员 黄艳玲

栋面对的是一个组织管理松散的党总支部，开会时出席的人常常不足一半。重新筑牢基层党组织这个战斗堡垒，就成了他的首要工作。

陈栋从规范组织架构入手，将完善的规章制度用精简易懂的语言挂上墙，便于村“两委”委员能更加准确理解，同时要求他们严格按照规章办事。

此外，他还制定了“两委”干部值班工作制度、学习制度及群众办事服务制度等，有效提高了办事效率，改善了工作作风。

据村干部陈延良介绍：“之前村党总支支下的3个党支部都没有办公

场所，长时间形同虚设，很让人头疼。”针对这一情况，陈栋带领党员干部将村里的3个空闲文化室改造成党支部的办公、活动及学习“根据地”，为支部挂牌、设宣传栏、明确党支部职能，在村里营造“有困难找党员、有问题在党支部”的浓厚党群关系氛围。

为发挥党员干部在脱贫工作中的“领头羊”作用，新华村落实帮扶“责任田”制度，要求每一位村党总支委员都要及时跟踪帮扶户的脱贫情况。贫困户陈友乙告诉记者，当得知他常年生活用水不方便时，陈栋多

次带工程队到他家中实地勘察，帮他修建了一口生活水井，让一家人不再为用水而发愁。

而让黄其昌感动的是，细心的陈栋因担心贫困户不清楚帮扶政策，特意编写了《政府帮扶政策汇编》手册。

“小孩上学补助3000元、危房改

造的标准是60平方米，这些政策我

都知道。”黄其昌说，现在这本红皮

小册子是他的“宝”，出去办事时就揣

在口袋里。

去年11月，陈栋在村里走访时，

得知合作社饲养的土鸡市场前景广

阔，却因鸡棚简陋，在台风天时损失

惨重。他多次奔波，联系农信社申请贷款，带领村民一起修建起牢固的大

型鸡棚。这家土鸡合作社以“党支

部+合作社+贫困户”模式运营，目前

有11户贫困户加入，每户免费获得

100只土鸡苗，今年年底他们将获得

每人3000元以上的分红。

转眼驻村生活已过去一半，陈栋

说，下一步，他将把新华村打造成党

建示范村；在脱贫攻坚上，加大力度

对土鸡品牌的推荐力度，成立黄秋葵

种植合作社，进一步增加村民的增收

渠道。

(本报椰林10月31日电)



10月30日，陵水首座人行天桥——陵水中学人行天桥正式通行，为附近居民通行带来了许多便利。本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

## 陵水首座人行天桥建成通行 便民“护学桥”获百姓点赞

本报椰林10月31日电 (记者苏庆明 通讯员符宗瀚 陈思国)昨天上午，陵水首座人行天桥——陵水中学人行天桥正式通行。

陵水中学人行天桥总长40.81米，桥

梁净高4.6米，桥面净宽4.8米。

据悉，在天桥未建成前，由于该地

处于城市主干道和学校门口，过往车

辆和行人较多，每逢学生上下学高峰，

都会造成交通拥堵，也容易引发事故。

“有了人行天桥，今后我们上下学就方便多了！”陵水中学高二学生陈雪诗高兴地说。“现在天桥正式通行，交通也变得更加通畅了。”家住附近的梁女士对政府建设天桥这一便民举措赞赏有加。